

2022 粤港澳大湾区营商环境创新实践评选结果出炉 翠山湖高新区获评年度经济功能区优秀奖

日前,江门翠山湖高新技术开发区在2022粤港澳大湾区营商环境创新实践评选活动中获评年度经济功能区优秀奖,成为全省四家获此荣誉的单位之一。

中流击水,奋楫者先。这个开平市最大的产业发展平台,十多年来踔厉奋发,奋力建设宜居宜业宜游的一流产业集聚区,一条条大道四通八达,一座座厂房拔地而起。完善的设施配套、高效便捷的政务服务、活力四射的创新氛围以及公平诚信的市场环境,为投资者带来一流的营商环境体验,吸引客商纷至沓来,扎根开平为地方经济和产业发展作贡献,截至目前,翠山湖高新区引进项目132个,投资总额370亿元;已建成投产企业104家,在建企业项目15个。

江门日报记者 翁丹萍 通讯员 许东兰

基础设施配套更优

日拱一卒,功不唐捐。翠山湖高新区不待扬鞭自奋蹄,在建国以来的十余年间,逢山开路遇水架桥,促进产城融合,十余年间累计投入超过39亿元,不断完善基础设施配套。目前,建成道路33公里、雨污水管网66公里,完成通信40公里,供电130公里(包含公用和专线),供水23公里。建成大型配套项目28个,包括客运站、变电站、污水厂、消防站等工业配套,体育公园、商业中心、员工村、医疗中心等生活配套,翠湖春天、叠翠苑、怡翠华庭三大商住小区,打造了从幼儿园到实验学校(小学+中学)、职教中心(职中)的15年教育体系;开通来往城区的每天78班次公交车,以及3辆园区免费穿梭巴士;引进一批品牌商业进驻,衣食住行一应俱全,全方位满足了人才落户的餐饮娱乐、生活学习、休闲购物、医疗看护、子女读书、交通出行等日常需求。

目前,正在火热建设中的国家电投开平翠山湖燃气热电项目,步入最后的收尾阶段,建成供热后,翠山湖高新区将实现“九通一平”。“5G智慧园区工程”建设同时启动,将提升园区智能化管理水平。

内联外通链接湾区。开平市是连接粤西的桥头堡,翠山湖高新区距离开平城区仅8公里,交通区位优势良好。高速公路互联互通,园区地处珠三角1.5小时商

圈内,是珠三角连接粤西地区重要枢纽点,2小时内可通达大湾区重点城市,四通八达的交通网让翠山湖高新区加快融入粤港澳大湾区发展。开阳高速公路贯穿全境,并在翠山湖设有高速出入口,同时集开阳高速、开春高速、中开高速、高恩高速、深岑高速、深茂铁路的“五高一铁”跨区域项目于一体。国道G325线鹤山址山至开平塘口段改建工程正加紧建设,届时园区交通条件将再上新台阶。

园区内路网发达,路路畅通,依托325国道、274省道,打通“沙塘-翠山湖-月山”的交通主动脉,建成33公里、四通八达的区内环形大路网,为接下来整合临近4个工业集中区集聚发展格局打下坚实的交通基础。

土地资源也是翠山湖高新区的显著优势。翠山湖高新区土地储备丰富,而且大多是低矮丘陵,最适合发展工业。未来,翠山湖高新还将整合临近镇的工业资源,形成189平方公里集聚发展格局,增强园区产业承载力。

政务服务更快捷便利

翠山湖高新区于2009年被认定为省级产业园,2018年纳入中国开发区公告目录,2019年升级独立园区并承接江门产业转移工业园牌子,2020年被认定为省级高新技术产业开发区。2021年,翠山湖管委会被工业和信息化部认定为第一批中小企业志愿服务工作站。先后获评中国产学研合作创



经过十多年的开发建设,翠山湖高新区已成长为开平市最大的产业发展平台。梁进利 摄

新示范基地、珠三角国家自主创新示范区,被评为示范性产业园、省十大重点园区,连续四届获颁广东省五星级服务园区,已发展成为珠西高新产业集聚发展理想选择地。

为深入贯彻落实开平市“企业服务年”,切实为企业排忧解难,翠山湖修订办事指南、厘清办事事项、精简办事材料,优化办事流程,通过成立翠山湖行政服务中心,推动政务服务向便捷化、智慧化升级,让办事群众和企业群众感受到服务“加速度”。同时,推行“投资承诺制、容缺审批机制”,精简程序、缩短时限,让投资者入园省时放心。

园区还建有党群服务中心、网格党

群服务站、职工之家、检察服务中心、侨资企业服务站等机构,让员工员工足不出园便可享受贴心服务。

产业发展平台更专业

江门翠山湖高新区是江门市和开平市紧密围绕国家“双区驱动”、广东省“一核一带一区”战略部署重点打造的经济发展新平台、产业主阵地,是被寄予厚望的科技新城、产业新区,承担着建设面积189平方公里大型产业集聚区的重任,承接深圳优势产业溢出,大力发展高端装备制造业、生物医药与健康产业、现代轻工纺织产业等主导产业、特色优势产业,先后建

有国汇工业园、宏发高新产业园等标准厂房。

开平市在翠山湖高新区西部片区规划了一个面积232.11公顷的生物医药产业专业园,聘请专业团队制作规划设计,高标准建设专业产业发展平台,推动开平生物医药产业做大做强,打造更加完善的产业链条和更具规模的产业集群。生物医药产业园将依托“晶核”企业——牵牛生化制药有限公司,加大招商引资力度,积极引进国内有实力的医药企业,打造预期年总产值300亿元的生物医药产业园区。翠山湖党工委副书记、管委会主任吴劲夫告诉记者,今年6月底,牵牛生化公司年产500吨原料药

项目已正式动工,后续还有多个洽谈项目落户。

搭建产业专业园招引医药企业集聚发展,为相关企业提供专业服务,推动医药产业集群进一步发展壮大,打造生物医药产业发展高地,届时将为翠山湖高新区、开平市乃至江门市带来下一个经济增长点。

目前,翠山湖高新区有联新纤维等世界知名外企,海鸿电气、高美空调、宏佳新材料、科仕特精密制造、莱纳特种车等省制造业500强和知名民企,开平牵牛生化、鸿福堂等大健康企业,随着这些实力企业的落户,翠山湖高新区的产业集聚效应日渐凸显。

庆祝中华人民共和国 成立73周年

1949-2022

